



「因勢利導，主動求變；華文千載，樹人百年」 僑中百年建校學術研討會首場大會發言圓滿舉行



圖片說明：第一排：（左）菲律賓華教中心黃端銘主席發表論文《新時代華文教育應及時轉型》；（中）中國教育科學研究院戴汝潛教授發表論文《聽說讀寫+悟》；（右）僑中總校蔡藝術副校長主持第一場大會發言。第二排：（左）頒發感謝狀及紀念品予黃端銘主席；（中）頒發感謝狀及紀念品予戴汝潛教授；（右）校友會及學校領導與兩位發言人合影。第三排：研討會大會現場。

菲律賓僑中學院訊：2024年5月6日，我院百年華誕「新時代華文教育的新契機」學術研討會在僑中學院大學部如期召開。僑中教育基金會董事長、校董會副董事長李麗芬校友、校友會理事長施梓雲校友、菲華商聯總會名譽理事長莊前進校友、副董事長梁淑美校友、施偉廉校友、黃培英校友、校友會副理事長陳祖從校友、呂培松校友、黃經文校友，來自中國教育科學研究院戴汝潛教授、閩南師範大學周軍教授、華教中心黃端銘主席、菲律賓華文學校聯合會常務理事李淑慧校長、陳惠玲校長、黃思華校長、林文誠校長、安徽滁州市寶山學校孫林主任、武漢新思達國際英語學校余楊昕老師、我校黃琬蓉校長、總校蔡藝術副校長、分校蔡美美副校長、僑中校友會諸位理事、菲律賓華教中心諸位副主席及主任、各華校校長、主任以及華語老師們逾百人參會，共同研討。首場大會發言由我院總校副校長蔡藝術主持。菲律賓華教中心黃端銘主席在題為《新時代華文教育應及時轉型》的學術論文上主張菲律賓華文教育需要「因勢利導，主動求變」，並提出以下指導思想：

1、菲律賓華文教育不是中國中文教育在海外的延伸，而是有著百年歷史、植根於華人華僑居住國的當地華文教育。

2、人類已經邁進人類命運共同體的新時

代，必須以新思維看待菲律賓華文教育，以新模式開展菲律賓華文教育，才能使得菲律賓華文教育立於不敗之地，永葆活力。

3、菲律賓華文教育是一個系統工程，要高屋建瓴，通盤考慮，進行頂層設計，統籌兼顧。

他強調，華文教育必須確立新時代的定位：華文教育是華僑華人的留根工程，是華僑華人居住國國家建設的寶貴資產，是華僑華人維繫與祖（籍）國關係的重要紐帶，是新時代構建人類命運共同體的理想平臺。

他指出，菲律賓華文教育要適應新時代，應該走以下發展道路：

1、基於新時代構建人類命運共同體對跨文化人才的迫切需求，菲律賓華文教育要從保留民族語言、傳承民族文化的單一功能向中華文化的傳承與不同文明的交融並舉的複合功能轉型。

2、「一帶一路」走向世界，對接各國的國家建設，各種職業人才的需求與日俱增，菲律賓華文教育要引進職業教育，從原來的「語言文化教育」向「語言文化教育+職業教育」轉型。

3、智慧化是人類進入第四次工業革命的標誌，菲律賓華文教育要充分利用現代技術，打造智慧型華校，向智慧型華文教育轉型。

4、菲律賓華文教育長期以來被作為公益

事業看待，市場競爭機制薄弱，質量難以保證，隨意性較為嚴重。菲律賓華文教育要加強質量管控意識，向正規化、標準化、專業化轉型。

他殷盼，過去一百年，歷代華教人不屈不撓，踔厲奮發，實事求是，在各個歷史時期中作出了重要的貢獻，發揮了積極的歷史作用。現在，擺在這一代華教人面前的是一份新的時代答卷，應該準確分辨當今時代的強音，正確認識當今時代的主旋律，把握當今時代帶來的發展機遇，應時而動，順勢而為，再次把華校融入世界發展的進程，開創華教輝煌的未來，書寫歷史的新篇章。

中國教育科學研究院戴汝潛教授發表了題為《「聽說讀寫+悟」》的學術主張，分享了他對漢字文化的專業見解。

他從孔夫子「世界大同」思想、近千年前「沒有木本植物的草字頭，也沒有草本植物的木字邊」「分類」式的漢字創造和康乾盛世背後的「文化認同」等方面例證，漢字是世界上獨一無二的文化，更是悠久的中華民族、中華文化的傳承，傳輸著中華民族不屈不撓、勤儉節約、艱苦奮鬥精神。

他指出，漢字是祖先為記錄思維、過程和結果等用「以形釋義」創造的象形文字，和西方「諧音對應」文化存在質的不同，並

對一線教師在教學方面提出以下建議：

1、對於「以形釋義」的象形文字，字相同但音不同，意義則就不同，應適合孩子的實際，對聲母和韻母進行學習。

2、對於「以形釋義」的象形文字，應採取「相互聯繫」的教學方式，例如：「亡」字可以解說為人躺在坑裏，意為「死亡」；「忙」字解說為「心豎立在死亡的邊緣」，意為「忙」；「盲」字意為眼睛死亡，意為「眼睛看不見」，等等還可以聯繫學習「芒、荒、慌、謊」等。強調「以形釋義」，而不是直接以學習拼音開始。

戴汝潛教授圍繞「華文千載，樹人百年」主旨思想，論證講述了中華文化、中國漢字的博大精深，對華人教師漢字教學提出質的建議，對華文教育的文化傳承具有重要意義。

兩位華教專家發言後，校董會、校友會及校領導為他們頒發感謝狀及紀念品。

黃端銘主席和戴汝潛教授的精彩發言在整個大會上扮演著引領的角色，為接下來的華語教學和華校的發展指明了明確的方向。他們的言論深刻而富有洞見，為與會的教師們帶來了啟發與思索。與會者從這些演講中獲益匪淺，汲取了豐富的華語教學方法和寶貴的教育力量，相信這將有助於推動本國華文教育事業邁上一個新的臺階。

菲華英林洪氏家族總會新屆就職典禮 洪純煙履新增捐英園同鄉會教育基金

圖片說明：圖為洪名譽理事長純煙宗長榮任菲華英林洪氏家族總會新屆理事長，當場增捐本會獎助學教育基金，由本會洪理事長文祥宗長代表接收。左起分別為：洪秘書長明允宗長、洪常務顧問偉利宗長、洪常務顧問源炮宗長、洪宣傳主任連杭宗長、洪副理事長明星宗長、洪常務顧問肇批宗

長、洪理事長文祥宗長與英林洪氏家族總會新屆理事長洪純煙宗長、大會主席／名譽理事長洪祖江宗長、執行副理事長洪文炳宗長、副理事長洪天恩宗長、副理事長洪維謀宗長、副理事長洪天亮宗長、副理事長洪天排宗長，以及英林保生大帝董事會副董事長洪世澤宗長、董事長洪五一宗長。



旅菲英園同鄉會訊：國曆二零二四年四月二十一日（星期日）上午十一時，菲華英林洪氏家族總會、菲華英林保生大帝董事會假座岷市世紀海鮮酒家隆重舉行慶祝家族會成立八十一週年紀念暨第八十一屆理監事、第三十六屆青年組職員就職典禮。來自菲華僑社各友好團體諸位領導及貴賓，各界社會賢達、先進友好，以及相關之廠商寶號、親朋戚友，英林洪氏所屬各同鄉會諸位族親等，大家歡聚一堂，共襄慶典，場面熱鬧，喜氣洋洋！本會名譽理事長洪純煙宗長年富力強、事業有成，眾望所歸，榮膺新屆理事長；另外，尚有本會多位理事鄉賢榮任各個重要職務。長才展露，可喜可賀！

是日，在本會理事長洪文祥宗長及多位常務顧問、副理事長等的率領下，理事鄉僑共數十人應邀出席觀禮，共襄盛舉！本會理事長洪文祥宗長更應邀就座主賓席。

洪名譽理事長純煙宗長平素熱心公益、積極鄉運，關心鄉僑下一代文教福利，為人急公好義、慷慨豪爽！者番出長英林洪氏家族總會，履新吉慶之際，猶不忘對本會青少年下一代之培植，在其原有『洪純煙／王敏冷賢伉儷獎助學基金』之基礎上，當場再次慨捐菲幣壹拾萬元，藉以增添本會教育基金之額度，嘉惠本鄉囊螢映雪、發奮苦讀之莘莘學子。獎掖後進，利於當下，功在鄉族千秋萬代！義舉仁風，殊堪欽仰！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！